§10. Ladm tron sé

[ Lam tron sé nhu thé nao va dé lam gi ?J

D¢ dé nhd, dé ude luong, dé tinh todn véi cic s6 ¢6 nhiéu chif s6 (ké ca s6 thap
phan vo han), nguoi ta thudng lam 1ron so.

Vi du
Vidu I : Lam tron cdc s6 thap phan 4,3 va 4,9 dén hang don vi :
Trén hinh 4, ta thay hai s6 nguyén'4 va 5 cing gin véi s6 thap phan 4,3
nhung 4 gan véi 4,3 hon 1a 5 nén ta viét 4,3 =~ 4 (ki hiéu "=" doc 1a "gén
bang" hoac "xdp xi"). 5 gin v§i 4,9 hon 14 4, nén ta viét 4,9 ~ 5.

e 4|.3 . 4:5 4:9 5:4 5,18
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Hinh 4

DE 1am trdn mot s6 thap phan dén hang don vi, ta 14y s6 nguyén gin vai s6
do6 nhat.

Dién 56 thich hop vao 6 vuong sau khi da lam tron sé' dén hang don vi :
54=[1; 58=[1; 45=[]
Vidu 2 : Lam tron s6 72 900 dén hang nghin (n61 gon la lam tron nghin) :
Do 73 000 gan vGi 72 900 hon 1a 72 000 nén ta viét
72 900 = 73 000 (tron nghin).
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Vi du 3 : Lam tron s6 0,8134 dén hang phan nghin (con néi la 1am tron s¢
0.8134 dén chir s6 thap phén thit ba) :

Do 0,813 gan v6i 0,8134 hon 1a 0,814 nén ta viét :
0.8134 ~ 0,813 (lam tron dén chit s6 thap phan thit ba).

Quy udc lam tron sé

Truong hop 1 : Néu chit sé ddu tién trong cdc chit s6' bi bo di nho hon 5 thi
ta gitt nguyén bo phdan con lai. Trong truomg hop sé nguyén thi ta thay cdc
chit s6 bi bo di bang cdc chit s6°0.

Vi du : a) Lam tron s6 86,149 dén chir s6 thap phan thi nhat. Ta nhén thiy
s6 86,149 ¢6 chir s6 thap phan thit nhat 1a 1. Chir s6 ddu tién bi bo di 1a 4
(nho hon 5) nén ta gitr nguyén bo phan con lai. Ta duoc 86,149 = 86,1 (lam
tron dén chir sO thap phan thir nhat).

b) Lam tron s6 542 dén hang chuc : 542 = 540 (tron chuc).

Truomg hop 2 : Néu chit sé” dau tién trong cdc chit s6' bi bo di lon hon hodc
bang 5 thi ta cong thém | vao chit s6 cudi cung cua bo phdan con lai. Trong
truomg hop s6 nguyén thi ta thay cdc chit s6'bi bo di bang cdc chit s6'0.

Vidu : a) Lam tron s6 0,0861 dén chit s6 thap phan thit hai. S6 0,0861 c6 chir s6
thap phan thit hai 1a 8. Chir s6 ddu tién bi bo di 1a 6 (I6n hon 5) nén phai cong
thém 1 vao 8, ta duogc 0,0861 = 0,09 (Iam tron dén chit s6 thap phén thit hai).

b) Lam tron s6 1573 dén hang tram : 1573 = 1600 (tron tram).

a) Lam tron s6 79,3826 dén chit so thap phan thir ba ;
b) Lam tron s6° 79,3826 dén chit s6 thap phan thit hai ;
c¢) Lam tron s6'79,3826 dén chit sé thdp phdn thit nhat.

Bai tGp
Lam tron cic s6 sau dén chit s6 thap phan thit hai :
7.923; 17418; 79,1364 ; 50,401; 0,155; 60,996.

Hét hoc ki I, diém Todn ctia ban Cudng nhu sau :
Héso 1 : 7:8:56; 10,



TS

76.

riF

HEgOZ2: Ti6:5:9.

Hess3: 8.

Em hiy tinh diém trung binh mon Todn hoc ki I cta ban Cudng (lam tron
dén chir s6 thap phan thit nhat).

Trong thuc t& khi dém hay do cdc dai luong, ta thudong chi dugc cdc s6
gin diing. Dé c6 thé thu dugc két qua c6 nhiéu kha nang sat s6 ding nhat,
ta thuong phai dém hay do nhiéu ldn rdi tinh trung binh cong cua cic s6
gin ding tim duoc.

Hay tim gid tri ¢6 nhiéu kha nang sdt s6 ding nhit ctia s6 do chiéu dai 16p
hoc cta em sau khi do nam 14n chiéu dai ay.

N\

Két qua cudc Téng diéu tra dan s6 ¢ nude ta tinh dén 0 gio ngay 1/4/1999
cho biét : Dan s6 nudc ta 1a 76 324 753 ngudi trong d6 ¢6 3695 cu tir 100 tudi
tros 1én.

Em hay lam tron cdc s6 76 324 753 va 3695 dén hang chuc, hang tram,
hang nghin.

Ta c6 thé dp dung quy udc lam tron s6 d€ ude luong két qua cac phép tinh.
Nh&r d6 c6 thé dé dang phat hién ra nhimg dép s6 khong hop li. Viéc udc
luong nay lai cing cén thiét khi sir dung mdy tinh bo tii trong truong hop
xudt hién nhimg két qua sai do ta bAm nham niit.

Chéng han, dé uéc lwong két qua ctia phép nhan 6439 . 384, ta lam nhur sau :
— Lam tron s6 dén chit s6 & hang cao nhét cua moi thira so :

6439~ 6000: 384 ~ 400.
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— Nhan hai s6 da dugce lam tron :

6000 . 400 = 2 400 000.

Nhu viy, tich phai tim sé& 1a mot s6 xap xi 2 triéu.

O day. tich ding 12 :

a)495 .52 ;

Khi néi dén ti vi loai
21 in-s0, ta hiéu ring
duong chéo man hinh
cua chiéc ti vi nay dai
21 in-so (in-so (inch)
ki hiéu "in" la don vi
do chiéu dai theo hé
thong Anh, Mi, lin =
2.54cm). Vay duong
chéo man hinh cua
chi€¢c 6t wvi nay
dai khoang bao nhiéu
xentimét ?

6439 . 384 = 2 472 576.
Theo cach trén, hiay udc luong két qua cédc phép tinh sau :
b) 82,36 . 5,1 ;

Luyén tap

c) 6730 : 48.

Tinh chu vi va dién tich cua mét manh vuon hinh chir nhat ¢6 chiéu dai la

10.234m va chiéu rong 1a 4,7m (lam tron dén hang don vi).

Pao (pound) ki hi¢éu "/b" con goi la can Anh, la don vi do khéi lugng cua
Anh, 1 /b = 0,45kg. Hoi 1 kg gan bang bao nhiéu pao (lam tron dén chir s6

thap phan thir hai) ?

Tinh gia tri (lam tron dén hang don vi) ctia cdc biéu thiic sau bing hai cdch :

Cdch 1 : Lam tron cac s6 trude r6i méi thue hién phép tinh ;

Cdch 2 : Thuc hién phép tinh r6i lam tron két qua.

a) 1461 ~7,15+3,2;

c}73.95:142

B) 1,56 .5,173;
21,75, 0,815

d)

i



Vi du : Tinh gid tri (lAm tron dén hang don vi) cta biéu thirc :

‘i
A= I?.ﬁSH,R_
8.9
Cach I : A2M=]2.
9
2.5
Cach2: A= Mtll.SZl?@?a 12.

€6 thé em chura biét

Pé danh gia thé trang (gdy, binh thuding, béo) clia mét ngudi, ngudi ta ding chi sé
BMI. Chi sé BMI dugc tinh nhu sau :

m
BMI = —
hZ
trong d6 m la khéi lugng co thé tinh theo kildgam, h & chiéu cao tinh theo mét.
(Chi s6 nay dudc lam tron dén chit s6 thap phan thir nhat).

Gay :
BMI < 18,5.

Binh thuong :
18,5 < BMI < 24,9.
Beo phi do | (nhe) :
25 < BMI < 29,9.
Beo phi do il (trung binh) :
30 < BMI < 40.
Béo phi do Ill (nang) :
BMI = 40.
Vi du : Ban An can nang 38kg va

cao 1,45m thi chi s6 BMI clia ban An
. 38
la

(1,45)2

vao loai gdy. Em hay tinh chi s6 BMI
roi danh gia thé trang clia minh.

=18,1<18,5. Vay ban An

BMI < 18,5 BMI > 30
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